

柳營好風光

【戶外教學樂趣多】



想到柳營...

▲從家的地址認識柳營區，並針對柳營特色物件做聯想。



警察局主軸

▲警察捉小偷遊戲 → 設計車道給小警察工作(扮演遊戲)



乳牛

▲選擇方法，將乳牛穿上美麗的颜色！



郵局

▲認識郵票、郵筒、信箱、寫信方法



▲郵差遊戲：設計信箱、寄信、分信蓋郵戳、送信



乳牛

▲運用書籍與影片介紹乳牛 → 討論喝牛奶的好處 → 奶製品種類與餐會 → 分享最愛的奶製品

康庄采風

<http://www.tkaes.tn.edu.tw>

發行人：魏稚恩
顧問：熊健勝、曾炳勳
編輯：吳新欽、廖學鵬
劉桂綿、李柏霖
林佳春、陳意佳
方素芸、林品瑜
潘秋足、范瀟勻
陳曉蘋

地址：臺南市柳營區
太康里4-1號

電話：06-6220684
傳真：06-6224246

談水域安全

俗諺說：「暑近溼如蒸，熱近燥如烘」。台灣地處於亞熱帶，溼度較高，每逢夏季，就如同待在蒸籠般難受，情緒也較容易煩躁。為了讓身心感覺舒服些，人們想出一些方法來降低高溫帶來的不適。除了吃冰、喝冷飲、吹冷氣，通常孩子們最喜歡的就是玩水。

玩水的範圍可就廣了，在家裡浴缸泡冷水，玩水球，划船、浮潛、衝浪、游泳、到水上樂園等都是常採取的戲水方式。玩的目的是為了帶來樂趣，但是如果方法或地點不對，就可能發生意外，以致樂極生悲。以今年來說，4月份在新北市就發生了2名國中生到溪邊溺水死亡的案例。

根據台南市體育處的資料，大臺南市的危險水域有三處，分別是黃金海岸，北門雙春，以及嘉南大圳；其中，距離我們最近的就是嘉南大圳。過去4年來，柳營區不幸在嘉南大圳溺水身亡的學生就有4位，因此市政府特別重視柳營區的水域安全。

接下來校長要介紹一下嘉南大圳的危險性何在一、水位很深：水位低時可看到底部汙泥，水位高時將近4米，水庫放水時，大圳裡的水流速度與水位爬升的相當快。

二、底部汙泥與雜物：曾經實地救難的消防隊員表示，不小心腳踩陷入底部汙泥當中，或是被底層的雜物給鉤住、絆倒，通常很難起身。

三、流速的錯覺：底層的水流速較表層快，千萬別被表面看似和緩的水流給騙了。大家應該體認，只有合格的游泳池或是水上樂園，才是安全的戶外戲水場所。此外，校長也要特別提醒幾個社會上存在的錯誤觀念：

- 1 過去沒有發生，未來應該也不會發生？不少溺水者不是第一次到溺水的水域玩水，以前玩水平安歸來，會讓溺水者誤認為下次應該也會同樣幸運。
- 2 有大人或朋友在旁邊，岸上有救生圈和繩索就沒關係？即使是受過嚴格訓練的救生員都未必能有把握可以每次救難都成功，更何況是沒受過專業訓練的一般民眾；而救難器材只能提升救難成功率，不是安全的保證。

3 上過游泳課，學過水母漂，就可以自救？游泳課、水母漂通常都是在深度淺，幾乎沒有流速，而且水質乾淨的泳池裡進行，然而水圳裡的環境完全不是如此，這是大家要特別注意的。不小心被水嗆到，被水沖走，加上心裡緊張，接下來要放鬆漂浮換氣根本是難上加難。

4 在有合格救生員的游泳池游泳，應該不會發生意外？其實近幾年來在台灣曾發生幾起民眾或學生在有救生員的合格游泳池裡發生溺水的案例。也有民眾跟著教練出海浮潛結果發生意外。比較安全，不代表絕對安全。

太康國小除了原本的游泳社團外，於102學年度開始針對高年級學生全面實施游泳課程，除了增進運動技能外，更是為了增進學生的水域安全知能。也請家長們在假期與暑假期間千萬要注意水域安全。寶貴的生命，需要你我透過行動來守護。

附註 校長 魏稚恩

教導處報告

1. 05.10日舉辦55週年校慶，歡迎家長、校友及里民踴躍參加共襄盛舉。
2. 恭喜六甲王韻雅同學參加市長盃語文競賽，榮獲A組作文第二名。

交換禮物

一甲 趙柏宸
家長 趙宏哲

聖誕節那天，班上舉辦了交換禮物，我好開心！班上每一個人帶了一樣神祕禮物，我也不例外，我帶來的禮物是鉛筆和橡皮擦。換我上臺抽禮物時，我好緊張，不曉得會抽到什麼的禮物，但是我希望抽到張冠庭的禮物，因為他的好大一包，我想知道裡面裝的是什麼？結果，我如願以償抽中了，原來它是一隻頑皮豹。我覺得這一次的交換禮物好好玩又刺激，希望下次還有這種活動。



一場精彩的表演

一甲 歐明家
家長 歐志強

週六晚上，爸爸帶我到南瀛綠都心廣場看表演，這次演出的是「西城故事」。現場有三個大螢幕，舞臺有兩棟房子這麼大，至於舞臺的屋頂竟然有三、四層樓那麼高。我們一邊欣賞影片，一邊聽著臺上的配樂，不知不覺的就跟著進入了故事的國度裡。表演結束後，我發現身上被蚊子叮了三十幾個包，不過我覺得很值得！

新鉛筆盒

一甲 陳禹賢
家長 陳豐田

昨天晚上，我的鉛筆盒壞了。新鉛筆盒外殼的圖案有我最喜歡的熊，裡面還附贈了鉛筆、尺和蠟筆，平常需要的文具都一應俱全。有了這個新鉛筆盒真是太棒了，我要好好愛護它。

我是桃花心木

二甲 王靖維
家長 王茂穎

我是桃花心木，每天站在教室前，愛聽小朋友讀書，也愛看小朋友跑步

常常伸出雙手歡迎小鳥聽牠唱歌
跟牠說心事
喜歡打開綠陽傘
讓雨水滋潤身體
快快長大生果子

果子成熟
用力搖落
「進」出一片小孩
變成竹蜻蜓飛呀飛
也可以跟蝴蝶一起飛
飛到新天地

我是櫻花樹

二甲 曾千玲
家長 曾騰漢

我是一棵閃亮櫻花樹
住在公園裡
喜歡聽小孩子的笑聲
也喜歡看老人家散步

寒冷的冬天
我開滿美麗花朵
給大家賞花拍照
讓世界變閃亮
讓大家過得開開心心

當花朵落下
希望小朋友來玩扮家家
拿花瓣來炒菜
天天有人陪伴
多麼幸福

期中考

三甲 楊定濤 家長 楊睿雄

就要期中考了！我滿心的不期待，因為吳老師看起來那麼的雄壯威「吳」，我還是多讀幾遍比較好。

一大早，打掃完後，進了教室，發下第一張考卷，是國語。題目看似難度很高，其實非常簡單。我拼命一行一行的寫，就像在沙漠看到綠洲一樣，快速的衝過去。寫完也檢查好幾遍後，我只有快交卷的念頭。

「噹—噹—噹」，下課了，我交了卷，準備下一節的考試—社會。結果社會居然更簡單，「喀—」，一轉眼，又交卷了。那麼快？因為我寫完也檢查好幾遍了。這樣感覺真好，我快快樂樂的交出最好寫的社會考卷！

下午，我等呀等，等什麼呢？等我最愛寫的英語。好不容易的我終於等到英語老師來了。就和早上—樣，早早寫完，也就早早交卷了。

這次考試有甜、有樂，就彷彿收到一份令人興奮又緊張的驚喜。希望下次也能這樣多複習，才能夠這樣有信心的把考卷寫完。期待下次是比這次更認真準備、更興奮、更緊張的考試。

快樂時光

二甲 王芃云
家長 王聰榮

我和哥哥在遊樂園
玩雲霄飛車
衝上天
又衝下來
雲朵在我腳下
好像小鳥一樣

騎著旋轉木馬
繞來繞去
聽著美妙音樂
就像高貴公主

坐在摩天輪上
好像小蝸牛
慢慢的往上爬呀爬
爬到最高點
整個城市就像火柴盒
我變成空中
快樂天使

(此篇獲得小黑語重詩佳作獎)

運動

四甲 楊卉翎
家長 楊睿雄

我最喜歡的運動是籃球和棒球，籃球使我長得高，棒球鍛鍊我的臂力，運動的好處真多！能擁有運動這位好朋友，也使得我們的生活更加多姿。

平時我們喜愛和高年級的學長姐們打球，過程既刺激又好玩，一場球賽之後，往往汗流浹背，猶如剛下過一場雨，將我們淋得溼答答的。學長姐們各個都是籃球高手，輕輕一投籃，球就進籃得分，但我們不認輸，秉持著運動家精神，不輕易放棄，就像對抗強風的小草，拚命投籃，爭取反敗為勝的機會。

不知道你喜不喜歡運動？我對運動的愛好如同山一樣高，只要一有空閒時間，我就想要運動，希望自己長大以後，可以成為參加世界大賽的選手！

期中考

三甲 林靖惠 家長 林明憲

「要考試了！要考試了！」才剛開學沒幾天，媽媽就有如鬧鐘一樣，每天準時的要我讀書，讓人不由得憂傷起來。

真正到了考試的日子，我的雙手不聽使喚的抖著。考卷還沒發下來，那時，我覺得時間過得好慢，就試著找一找能讓我覺得有趣的事。我側著頭發現第四排的三个同學都有戴眼鏡，每個人的眼鏡都有不同的顏色，有的黃、有的藍……，就像一片花海，又像……，忽然我聽到老師說：「再五分鐘就要考試！」

五分鐘過了，我看到一張考卷擺在我眼前，心想會不會很難呀！不過我還是信心滿滿的寫考卷。考到一半，糟了！我不會寫！冷靜下來後，我彷彿是隻小羊躍過矮籬笆又開始寫了。寫著寫著，寫到我最擅長的造句，造句讓我的心情好很多，我越造越愉快，似乎忘了我在考試，而陶醉在考完試後的輕鬆呢！

下課鐘聲響起，我感覺心中少了一個憂傷，多了一個期望。考完試，小君跟我說我九十七分，我不知是好還是壞，也不曉得別人考幾分。我只知道在媽媽心中是好的，但在我心中可能還要加油。

這次的期中考讓我知道，以前能考前三名是簡單的事，現在考前三名是一件很不容易的事。假如我能每天按時複習功課，應該就不會有這些困擾了吧！

午餐時刻

四甲 王偉丞
家長 王聰榮

午餐時刻到了，多麼開心呀！

餐桌上傳來陣陣誘人香味，晶瑩剔透的米粒，是白皚皚的雪花；蒼翠欲滴的蔬菜，是綠油油的草地；油滋滋的黃金炸雞腿，是金光閃閃的寶石；五顏六色的水果盤，是散發甜美香氣的水果花園！我一邊吃著美味的飯菜，一邊看著窗外的風景，享受美好的午餐時光。

我喜歡午餐時光，營養的午餐讓我得到滿滿的能量，讓我有充沛的體力迎接更多挑戰。

難忘的滋味

四甲 曾冠文 家長 曾騰漢

你知道「滷肉飯」嗎？光是想到它的味道，就已經令我「垂涎三尺」。

假日我和妹妹一起去圓環附近的小吃店吃滷肉飯，雖然飯碗不是很精緻，裡面的食材不是很豐富，但是一口吃下，魯肉香、白飯Q、鹹菜夠味，整個嘴巴充滿了超級美味！不知不覺的一口接一口，很快就吃光了，實在太好吃了，我又點了第二碗，這一次再加一顆滷蛋，哇！咬下去會彈牙呢！妹妹也點了一模一樣餐點，我們兩人吃得津津有味，就好像在吃滿漢全席一般！

雖然只是小小一碗滷肉飯，卻擁有神奇的力量，細細品嘗的每一口，都讓我感覺到溫暖，讓我心滿意足。我也想學習好廚藝，有朝一日也要煮出讓家人吃了會開心、幸福的料理。

我的媽媽

五甲 康書萍 家長 康國倫

我的媽媽是善解人意、處處為人著想，又能夠「將心比心」的人，同時也是在我心中最盡責、「滿分」的媽媽，媽媽總是為我們著想，是全世界一級棒的母親。媽媽也相當有親和力，總是和任何人相處的相當融洽。媽媽像宇宙中的彗星一樣閃亮，指引著我們，使我們不會迷失方向，媽媽的優點更有如星星般，數也數不清。

「媽媽這題該怎麼寫啊？每當我有不會寫的國語題目時，總是請媽媽「出手相救」，媽媽一定會耐心的教我，有時，我很快就能學會；有時，卻怎麼學也學不會，學不會的時候，我就開始煩惱：不曉得媽媽會不會氣得破口大罵，但是，媽媽卻冷靜的思考如何講解才能讓我這顆不靈光的腦袋恍然大悟！這就是媽媽用心的地方，因為她會改變方式讓我接受。

媽媽是一個非常貼心、孝順的女兒。記得有一次爸爸特地買了一瓶昂貴的保健食品給媽媽喝，媽媽剛要拿來喝的時候，又隨手放下去，我一頭霧水，為什麼媽媽會有這種舉動，媽媽告訴我，因為當媽媽正要打開瓶蓋的時候，腦筋突然想到外婆比她更需要這瓶保健食品，所以決定自己不喝，要留給外婆。雖然這只是一個小小的舉動，卻在心中有了大大的影響！媽媽也是一個模範員工，在公司記帳方面細心又零錯誤，有責任感，老闆更是讚賞有加。每當媽媽和廠商對帳有錯誤，最後的求證結果，必定是媽媽帳單最精準，連精明的客戶都自嘆不如，這也是媽媽最驕傲最自豪的地方！媽媽她真的很與眾不同，平常在路上聽到救護車的聲音，她總是口中唸唸有詞，幫傷者唸經、禱告，希望傷者平安無事，她就是這麼慈悲的人。

我的媽媽她總是不停的在付出，從來不為自己打算，家裡的每個人，連外公、外婆都需要她，對我們來說，她是我們心中的活菩薩！所以，現在我能做的就是管理好自己，不讓媽媽擔心，做個貼心又懂事的女兒。將來等我長大更有能力時，我一定會盡量讓媽媽的付出得到相同的回報，讓她永遠幸福、快樂！

給媽媽的一封信

五甲 張甄芳
家長 張良嘉

媽媽：

這幾天，我做了一個小統計，在這三天裡，我有兩件事情忘了做，你都一一的協助我完成了。星期一：我忘了寫英語的功課，妳細心提醒我，我才趕緊寫，不然一定會就被英語老師罵得臭頭了；星期二：我忘了吃中藥，妳再次提醒我，此時我感覺自己真的很常忘東忘西的。妳跟我說：「要記得做一個行事曆喔！」可是，隔一天我竟又忘記了！

每天晚上，你都會聽到我大叫一聲說：「啊！媽媽，我的英語功課忘記寫了！」然後，妳就說：「那帶去學校寫啊！」因為在沒辦法的情況之下，我想不出什麼好辦法，所以就只好聽媽媽的話，把功課帶去學校寫。媽媽妳覺得我很糊塗，常常忘記東西的，所以我好好反省，原來我是沒有好好規劃時間，所以才會讓每件事情彷彿都「打結」了，因此就忘記很多事了。

想到媽媽為了我這麼辛苦，我可以為媽媽做什麼呢？我要規畫時間，自己記住我該做的事情，就不用讓媽媽為我操心。再來，我可以為媽媽多運動，為什麼呢？您一定不了解我的想法，我認為，運動一方面可以瘦身，一方面可以刺激腦神經，可以讓頭腦更清楚，也能讓我更記得起來我該做的事情。

敬祝 身體健康

女兒 甄芳敬上 103年4月16日

桃花心木

六甲 蘇筱涵 家長 蘇俊吉

桃花心木的種籽，是世上最美麗的舞者，它盤旋飛舞的姿態，迷倒了許多路過的遊客；它金黃色的葉子，是人世間最奇特的一場雪，一片片的葉子在空中飄蕩，吸引了眾人的目光；它粗壯的枝幹，是最熱情的雙臂，守護著我們、擁抱著大地，我們能靠它的身旁，安穩的睡去。

模範生

六甲 康庭禎 家長 康國倫

在我的心目中，成為一位優秀的模範生，是我的夢想之一，不過，這可沒那麼簡單！我認為有三件事情必須要做到：第一，要有禮貌，不只是對師長，對每個認識的人，都會笑咪咪的跟他們問好。第二，要有熱心助人的精神，眼前有人需要幫助，都會對他伸出援手。第三，要遵守校規並遵從老師、班級幹部的領導，這麼一來，團體才會有秩序，大家才能團結一心。我想成為一位優秀的模範生，那你呢？

我的豪華菜單

六甲 郭奕玓 家長 潘秋足

我最喜歡幫我的家人做早餐，其實，我做的早餐並不好吃，有時候這裡黑一塊，有時候那裡焦一片，但家人從來不會說難吃。我做的早餐從來沒變過，每次都是吐司夾蛋再配上一杯巧克力牛奶，但家人每一天都吃得很開心。原來，豪華的菜單不一定要高檔的食材、精緻的烹調，只要加入滿滿的愛，就是最完美的菜單。